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Počátky sboru 

Toleranční patent z r. 1781 umožnil 
lidem hlásit se k protestantským 
vyznáním. Teprve protestantský patent z 
r. 1861 umožnil v Rakouské monarchii 
vznik evangelických sborů. Poté 
přibývalo lidí hlásících se k evangelické 
církvi. V roce 1921 bylo při sčítání lidu 
vykázáno v našem okrese 1.612 
evangelíků. Proto vznikla potřeba  také 
v okrese Praha – východ samostatného 
střediska evangelíků. Tak vznikla v roce 
1922 v Brandýse, kde bylo 357 
evangelíků, kazatelská stanice sboru  
Lysá nad Labem. V roce 1930 bylo 
v obvodu brandýského sboru dle sčítání 
1.442 evangelíků. 

V roce 1919 začíná v Brandýse 
působit farář z Lysé n/L Karel Hadač. 
Právě on v Brandýse založil 
kazatelskou stanici. Zavedl pravidelné 
bohoslužby v kreslírně měšťanské 
školy a kázal střídavě v Brandýse, 
Staré Boleslavi, Brázdimi a Zápech. 
Vyučoval náboženství, přednášel,  
vše organizoval. Sbíral a sháněl 
příspěvky na výstavbu důstojného 
chrámu v Brandýse. Za vybraných 
37.000 Kčs z darů zakoupil r. 1924 
stavební parcelu vedle nově 
postaveného gymnázia (dnes zde 
stojí Nová kolej UK) za 34.500 Kčs 
objednal u architekta Josefa Gočára 
plány na kostel a faru. Z důvodu 
nákladnosti nebyl projekt uskutečněn. 

 Bohoslužby v kreslírně měšťanské školy 
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Počátky sboru 

 Rozpočet faráře Hadače na koupi stavebního pozemku a plány od arch. Gočára 

 Žádost o zapůjčení plánů na stavbu kostela a fary od arch. Gočára na výstavu  

 z r. 1947 

 Seznam kazatelů (pořízen Emanuelem Vejnarem v roce 1990) 
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Samostatný sbor — stavba nového 

kostela 

Po smrti faráře Hadače nastalo období, 
kdy se bohoslužby konaly jen dvakrát 
měsíčně a faráři zde na bohoslužby 
hostovali. Sbor upadal a dary byly nízké. 
Bylo potřeba založit samostatný sbor,  
tím tedy i  vystavět vlastní církevní 
budovy. V roce 1929 nastoupil farář 
Oldřich Videman po svých 
bohosloveckých studiích, plat je placen 
ze salárních příspěvků. Bohoslužby se 
konaly každou neděli a účast byla hojná. 
Salár v roce 1929 vynesl 7.000 Kčs a z  
kostelních sbírek 2000 Kčs.  

V roce 1930 věnoval sboru tov. Pleva 
(pokladník sboru ČCE) na koupi místa 
na stavbu kostela 50.000 Kčs a odkoupil 
od sboru stavební pozemek vedle 
gymnázia za dalších 50 000 Kčs.  

Farář Hrbata vybral v ulici pod radnicí 
(Tájkova, dříve Rajská) činžovní 
jednoposchoďový  dům se zahradou.  

Nemovitost byla zakoupena dne 
25.11.1930 za 138.000 Kčs s hypotékou 
na 30.000 Kčs od p. V. Brůži 
železničního zřízence a pí. M. Holcové, 
vdovy po železničním zřízenci.  

Arch. a stavitel Herynk zpracoval plány 
na úpravu koupeného domu č.p. 104. 
V horním patře domu byl byt faráře, 
v přízemí presbyterní síň a farní 
kancelář. V domku na dvoře pak byla 
nedělní škola a sdružení mládeže.  

V zahradě byla naplánována modlitebna 

sama s 250 místy k sezení.  

 Farář Oldřich Videman s mládeží 

Stavitel Herynk poskytl bezúročnou půjčku 

100.000 Kčs. Celá stavba měla být 

postavena za 205.000 Kčs. Další 

prostředky na stavbu přislíbila Jeronýmova 

jednota (zvláštní zařízení Českobratrské 

církve evangelické určené na finanční 

podporu stavebních úprav nebo pořízení 

vybavení či údržbu staveb jejích sborů).  

Adaptace domu a modlitebna byly 

zkolaudovány 18.12.1930. 
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Samostatný sbor — stavba nového 

kostela 
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 Dopis faráře Hrbaty k osamostatnění brandýského sboru 



Stavba nového kostela - prostředky 

na stavbu 
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Stavba nového kostela 
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 Foto domu č.p. 104, pohled ze zahrady, ve věži se nacházelo schodiště 

 Foto ze stavby kostela 

 Foto ze stavby kostela - dělníci 



Stavba kostela - půdorys kostela a 

přízemí 
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Stavba nového kostela — plány 
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Stavba nového kostela — plány 
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Samostatný sbor — stavba nového 

kostela 
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Samostatný sbor — stavba nového 

kostela 
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 Foto dochovaných návrhů na výmalbu stropu nového kostela 

 Foto sboru před novým kostelem, ve dvoře domu čp. 104 



Vyvlastnění kostela 1977 - 1997 
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V roce 1977 bylo doručeno sboru ČCE 

rozhodnutí o demolici objektu patřícího 

„Československé církvy českobratrské“ 

Městským národním výborem, aby ustoupil 

stavbě sídliště U nádraží bez náhrady.  

Náhrada byla nabídnuta jen za užívaný bytový 

fond. Objekt ČCE byl v roce 1978 oceněn  

následovně a zahájeno vyvlastňovací řízení 

Krajským investorským útvarem: modlitebna 

(kostel) na 80.798,90 Kčs, pozemky (centrum 

města) na 2.944 Kčs, kůlna na 503,35 Kčs, 

venkovní úpravy (dlažba atd.) na 3.214,85 Kčs, 

fara na 11.850,05 Kčs, celkem tedy 99.311,15 

Kčs. Z ocenění je vidět, že nereflektuje ani 

pořizovací ceny objektu, ani hodnotu stavby,  

navíc při částce nad 100.000 Kčs by jednání 

měly vést krajské úřady, či ministerstvo. (V roce 

1992 byl tento majetek oceněn na 1.944.071 

Kčs.) 

Následovalo několik námitek ze strany Synodní 

rady a sboru k MěNV, ke Krajskému 

investorskému útvaru až k Ministerstvu kultury. 

Ač byly přislíbeny na jednáních náhrady, 

v usnesení a dalších vyjádřeních byly zamítnuty. 

Úřady byly upozorněny na skutečnost,  že tento 

majetek byl zakoupen z darů členů sboru.  

Nakonec byly náhradou nabízené několikeré 

objekty, které však svým stavem a dispozicemi 

vyžadovaly velké náklady na opravy a úpravy 

pro potřeby sboru. Jednou z náhrad byl i kostel 

Svatého Petra, kterou sbor nakonec využil jen 

pro uložení inventáře z bouraného kostela.  

Varhany byly demontovány a prodány sboru 

v Kateřinicích (okr. Vsetín) za 130 000 Kčs. 

A konečně jeden z členů sboru chtěl prodat svojí 

vilku v ulici Na Skalkách, kterou sbor koupil 

11.1.1979, následně ji upravil pro své potřeby,  

působil zde až do roku 1997. 

 Vila Na Skalkách 



Vyvlastnění kostela 

Evangelický sbor v Brandýse nad Labem-Staré Boleslavi 


